MATEMATICAS
1.°ESO

PARA QUE LAS COSAS OCURRAN

SOLUCIONES AL LIBRO DEL ALUMNO

Unidad 1. NUmeros naturales
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Unidad 1. Nimeros naturales

Escribe los nimeros 123, 35 y 258, usando la menor cantidad de simbolos posible, en un
sistema de numeracion adicional cuyos simbolos son los siguientes:

123 = 6 arboles y 3 dedos indices.
35 =1 arbol y 3 manos.

258 = 12 arboles, 3 manos y 3 dedos indices.
El sistema de numeracion egipcio dispone de estos simbolos:
' £

1 40 100 4000

Escribe en este sistema de numeracién los siguientes niumeros:

522 145 3414 2233
a. 522 c.3414

? ﬂ‘a DD
999N 1 Lloani]

11 2N 1
NN 111 2 NN11

Escribe en el sistema decimal los siguientes niumeros egipcios:

G @ > (3 :\(
VAR LLAAT

a. 3453 b. 2232

Inventa un sistema de numeracion aditivo con cuatro simbolos que representen los
valores 1, 5, 10 y 50. Escribe en este sistema los nameros 222, 17, 51 y 125 con el menor
nimero de simbolos posible.

Respuesta abierta.
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El sistema de numeracion binario, que es el que utilizan los ordenadores, solo tiene dos
cifras: el 0y el 1. Investiga como se forman los nimeros en este sistema de numeracion.

Después, escribe los nimeros del 0 al 15 en él.

Sistema Sistema Sistema Sistema Sistema Sistema Sistema Sistema

decimal binario decimal binario decimal binario decimal binario
0 0000 4 0100 8 1000 12 1100
1 0001 5 0101 9 1001 13 1101
2 0010 6 0110 10 1010 14 1110
3 0011 7 0111 11 1011 15 1111

Escribe en el sistema decimal estos nilmeros romanos:

CCCLXIX VICCCXIV
DLXXX1 XXVIIXI
MCMXXVI Cll CDVIICCV

a. 369 d. 6 314

b. 581 e. 27011

c. 1926 f. 102 407 205

Escribe en nUmeros romanos las siguientes cantidades:

343 362 005
1993 3507 432
28776 21003 217

a. CCCXLI d. CCCLXIl vV

b. MCMXCIII e. Il DVIT CDXXXII

c. XXVIIIDCCLXXVI f. XXI MMMCCXVII

Realiza estas operaciones. Transforma previamente los nimeros en su equivalente en el

sistema de numeracion decimal. Luego da el resultado en nUmeros romanos.

Suma XXXIV y XVII. Multiplica VIl y XCI.
Suma CLV y XXXVI. Multiplica X'y VI.
Resta XLIy XXVII. Divide XLIl'y IlI.
a.34+17=51= LI d. 791 =637 = DCXXXVII
b. 155 + 36 = 191 = CXCI e.11-6 =66 = LXVI

Cc.41-27 =14 = XIV f.42:3=14 = XIV
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Observa los ejemplos que indican cémo se comprueba a qué siglo corresponde cada afio
e indica los siglos a los que pertenecen los siguientes afos:

534 =5+1=6=siglov

1836 = 18 +1 =19 = siglo xix

371 1923

1628 1315

617 2014
a.3+1=4>=siglov d. 19 + 1 = 20 = siglo xx
b.16 + 1 =17 = siglo xvi e. 13 +1 =14 = siglo xiv
c.6+1=7= siglovi f. 20 + 1 =21 = siglo xxi

Arquimedes naci6 en el afio CCLXXXVIl a. C. y muri6 en el CCXIl a. C., ala edad de LXXV
afos. Expresa toda esta informacion en el sistema decimal.

Nacio en el 287 a.C. y muri6 en el 212 a.C. a la edad de 75 afios.

Escribe como se leen los siguientes nameros e indica el valor que tiene el digito 2 segln

su posicion:
3302 201 810
92 029 2 380 905
480 201 120 875 780

a. Tres mil trescientos dos. 2: unidad.

b. Noventa y dos mil veintinueve. 2: unidad de millar y decena.

c¢. Cuatrocientos ochenta mil doscientos uno. 2: centena.

d. Doscientos un mil ochocientos diez. 2: centena de millar.

e. Dos millones trescientos ochenta mil novecientos cinco. 2: unidad de millén.

f. Ciento veinte millones ochocientos setenta y cinco mil setecientos ochenta. 2: decena de millon.

Escribe estos numeros con cifras:
Cuatro mil treinta.
Siete millones trescientos cuarenta y dos mil setecientos veintidds.
Ochocientos nueve mil ciento cuatro.
Cincuenta y tres mil novecientos veintinueve.
Trescientos cuarentay tres.

Diez millones setecientos setenta y seis mil.

a. 4 030 d. 53929
b. 7342722 e. 343
c. 809 104 f. 10 776 000
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Escribe el nimero que corresponda.
45 centenas y 3 unidades.
23 decenas de millar, 6 centenas y 35 unidades.
140 unidades de millar y 45 decenas.

a. 4503 b. 230 635 c. 140 450

Descompon los siguientes nimeros en unidades, decenas, etc.:
75934 838 712
a.75934=7DM+5UM+9C+3D+4U
b.838712=8CM+3DM+8UM+7C+1D+2U

Escribe nUmeros con las siguientes caracteristicas:
Con cuatro cifras y un 3 en las decenas.
Con el mismo digito en las decenas que en las unidades de millar.
Con cinco cifras y con el digito 2 dos veces.
a. Respuesta abierta. Debe tener esta composicion: _ _3_.
b. Respuesta abierta. Debe tener esta composicion: _A _A_, por ejemplo.

c. Respuesta abierta. Debe tener esta composicion: _2 _ 2, por ejemplo.

Escribe todos los numeros de cuatro cifras que puedas formar con un 2, dos 3y un 0.

2033, 2 303, 2 330, 3 023, 3032, 3203, 3 230, 3 302, 3 320

Si se suman dos numeros de cuatro cifras, ¢cuantas cifras tendré el resultado? ¢Y si los
restamos? Justifica tus respuestas.

Sumando dos numeros de cuatro cifras el resultado tendra cuatro cifras o cinco, dependiendo de
las cifras de los millares.

Restando dos nimeros de cuatro cifras el resultado tendra cero, una, dos, tres o cuatro cifras.

Indica si son verdaderos o falsos los siguientes enunciados y corrige estos ultimos.
Medio millén son 50 UM.
Dos unidades de millar son 200 C.
Cinco millares son 50 C.
Tres decenas de millar son 3 000 U.
a. Falso, son 500 UM.
b. Falso, son 200 D.
c. Verdadero.

d. Falso, son 3 000 D.
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Un billén es un millén de millones.

¢;Coémo se lee el nmero 345 423 049 000 000?

¢Coémo se escribe seiscientos billones tres mil millones cuatrocientos nueve?

Fijate en el nGmero 349 000 000 000 000 000 e indica cuantos billones hay en él.

¢A cuantos millones equivaldria un trillén?

Indica como se lee el nimero 134 861 146 000 000 000 000.
a. Trescientos cuarenta y cinco billones cuatrocientos veintitrés mil cuarenta y nueve millones.
b. 600 003 000 000 409
c. 349 mil billones
d. A un millén de billones = 1 millon de millén de millones

e. Ciento treinta y cuatro trillones ochocientos sesenta y un mil ciento cuarenta y seis billones.

Afade cinco niumeros mas a la siguiente serie de numeros. Fijate en que cualquier
nuamero es el resultado de la suma de los dos anteriores.

1,1,23,5,8,13, 21...

\\. L\\x
1,1,2,3,5,8,..
L7

Esta secuencia de denomina sucesion de Fibonacci. Investiga en qué consiste y qué
fendmenos naturales se relacionan con la misma.

1,1,2,3,5,8,13, 21, 34, 55, 89, 144, 233

¢ Cudl seria el nimero que ocupa la vigésima posicion en la siguiente serie numérica?
4,7,10,13, 16, ...

Todo nimero se obtiene sumando 3 al nUmero anterior. Seria el 61.

Representay ordena de menor a mayor estos nameros:
17,2,12,5 54,48, 43, 61, 57
36, 21, 28, 34 9,12,3,7,4

2 5 12 17
—o—f—8—o—8—0 00 0 00 O 0O 00 b 0o
a. 2<5<12<17

21 28 34 36

———9—9—9 9090009090000 00—
b. 21<28<34<36

43 48 54 57 61
C. 43<48<54<57<61

d. 3<4<7<9<12
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Indica qué nimeros estan representados en las siguientes rectas numéricas:

0 A B C
D 26 E F
G H | 635

J K 2347 L

a.A=2,B=4,C=7
.D=23,E=28,F=30

o

c.G=629,H=631,1=634
d.J=2342,K=2345,1L=2349

Ordena de mayor a menor los nimeros propuestos.
1087,1766,1078, 1796, 1088
5676,5658,5645,5677,5 623
10 384, 10 732, 10 462, 10 472
999 472, 989 647, 927 274, 999 246

a.1796>1766>1088>1087>1078
b.5677 >5676 >5 658 > 5645 >5 623
c.10732>10472> 10462 > 10 384

d. 999 472 > 999 246 > 989 647 > 927 274

Los siguientes numeros estan ordenados, pero algunos se han descolocado. Indica si
estan ordenados de mayor a menor, o viceversa, y corrige los errores cometidos.

3372,2284,1371,1 380, 983
741736, 736 274, 746 746, 744 383
a. Estan ordenados de mayor a menor, pero 1 371 seria menor que 1 380. Corregido seria:
3372,2284,1380, 1371, 983
b. Estan totalmente desordenados. Los ordeno de menor a mayor:

736 274 <741 736 < 744 383 < 746 746
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Investiga en Internet cudl es la superficie de los siguientes paises y ordénalos de mayor
a menor segun dicha superficie:

Argentina, Bélgica, Canada, Dinamarca, Espafia, Finlandia, Guinea, Haiti, India, Jordania,
Kenia, Luxemburgo, Mauritania, Nicaragua, Oman, Portugal, Rumania, Senegal, Tlnez,
Uruguay, Vietnam, Yemen, Zambia.

Pais Superficie (m?) Pais Superficie (m?)

1 Canada 9 600 000 13 Rumania 239 000
2 India 3290 000 14 Senegal 196 700
3 Argentina 2 780 000 15 Uruguay 175 000
4 Mauritania 1 030 000 16 Tlnez 163 600
5 Zambia 753 000 17 Nicaragua 121 430
6 Kenia 580 000 18 Portugal 92 100
7 Yemen 528 000 19 Jordania 89 350
8 Espafa 505 400 20 | Dinamarca 43 100
9 Finlandia 338 150 21 Bélgica 30530
10 Vietnam 331 200 22 Haiti 27 065
11 Omén 309 500 23 | Luxemburgo 2590
12 Guinea 246 000

Ordena de mayor a menor las alturas de los siguientes picos del mundo. Investiga en
gué pais o paises se encuentra cada uno.

Aconcagua | 6 959 m Denali 6914 m
Annapurna | 8091 m Megezez 3565 m
Elbrus 5652 m Mont Blanc | 4 810 m
Everest 8850 m Mulhacén 3482m
Fuji 3776 m Teide 3718 m
K2 8611lm Kilimanjaro | 5895 m

Everest > K2 > Annapurna > Aconcagua > Denali > Kilimanjaro > Elbrus > Mont Blanc > Fuji >
Teide > Megezez > Mulhacén

Monte Pais/es Monte Pais/es
Aconcagua | Argentina Denali Estados Unidos
Annapurna | Nepal Megezez Etiopia

Elbrus Rusia Mont Blanc | Francia, Italia
Everest Tibet, Nepal Mulhacén Espafia

Fuji Japon Teide Espafia

K2 China, Pakistan Kilimanjaro | Tanzania

Busca cuantas plantas tienen estas construcciones y ordénalas de menor a mayor.
a. Torre de Cristal (Madrid). c. Torre Iberdrola (Bilbao).
b. Torre Sevilla (Sevilla). d. Gran Hotel Bali (Benidorm).
a. 50 plantas c. 41 plantas
b. 40 plantas d. 52 plantas

Torre Sevilla < Torre Iberdrola < Torre de Cristal < Gran Hotel Bali
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29. Calcula mentalmente.

a. 859 + 338 d.54 +63 - 32
b. 677 + 32 6. 44-23-10+5
c.31-12+45 f. (96 — 29) — (43 + 12)

a. 859 = 860 = Hemos sumado 1 unidad.
338 = 340 = Hemos sumado 2 unidades.
Sumamos: 860 + 340 = 1 200

Calculamos las unidades en las que nos hemos excedido y se las restamos al resultado de la
suma anterior:

+1+2=+43

1200-3=1197

Asi: 859 + 338 =1 197

b. 677 = 680 = Hemos sumado 3 unidades.

32 = 30 = Hemos restado 2 unidades.

Sumamos: 680 + 30 = 710

Calculamos las unidades que hemos quitado o afiadido en total:
+3-2=+1

Como en total nos hemos excedido en una unidad, la restamos:
710-1=709

Asi: 677 + 32 =709

c. 31 =30 = Hemos restado 1 unidad.

12 = 10 = Hemos restado 2 unidades (pero como es una resta, es como si sumaramos 2
unidades).

30-10+45=20+45=65
+2-1=+1

65—-1=64

d. 54 = 55 = Hemos sumado 1 unidad.
63 = 65 = Hemos sumado 2 unidades.

32 = 30 = Hemos restado 2 unidades (pero como es una resta, es como Ssi sumaramos 2
unidades).

55+ 65—30 =90

+1+2+2=+45

90-5=85

e. 44 = 45 = Hemos sumado 1 unidad.

23 = 25 = Hemos sumado 2 unidades (pero como es una resta, es como si restaramos 2
unidades).

45-25-10+5=15
15-1+2=16

f. 96 = 95 = Hemos restado 1 unidad.
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29 = 30 = Hemos sumado 1 unidad (pero como es resta, es como si sumaramos 1 unidad).
96-29=95-30+1+1=65+2=67

43 = 45 = Hemos sumado 2 unidades.

12 = 10 = Hemos restado 2 unidades.

43+12=45+10-2+2=55

67 -55=12

30. Resta dos numeros cualesquiera. Cambia su orden y vuélvelos a restar.
a. ¢Qué ocurre?
b. ¢Qué pasaria si en lugar de restar los numeros los sumaras?

c. ¢Qué conclusiones obtienes en cuanto a la propiedad conmutativa de la suma y de la
resta?

? ?
a+b=b+a a-b=b-a
a. No se obtiene el mismo resultado.
b. Se obtiene el mismo resultado.

c. La propiedad conmutativa se cumple para la suma pero no para la resta.

31. Realiza las dos operaciones y luego responde a las preguntas.

a.(93-43)-9 b.93—-(43-9)

¢Obtienes el mismo resultado? ¢Qué conclusion sacas?
e /Y si cambiamos las restas por sumas? ¢Sacariamos la misma conclusion?

a.(93-43)-9=50-9=41 b. 93— (43 - 9) = 93— 34 = 59

Los resultados no coinciden, por lo que la resta no cumple la propiedad asociativa.
(93+43)+9=136+9=145 93 + (43 +9) =93 +52 =145

Ahora los resultados si coinciden, con lo que se cumple la propiedad asociativa para la suma.

32. Realiza las siguientes operaciones:
a.4223 +5423-323-1213

b. (2382 -582) + (5382 — 1 328)

c. 83293 + 847 462 — 264 726

d. 922828 -8173-4724 + 30 160

e. 544 — 344 + 245 - 23

f. 503 + 583 — (435 — 28)

a. 8 110 d. 940 091
b. 1800 +4 054 =5 854 e. 422
c. 666 029 f. 1 086 — 407 = 679
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33. Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de R para que las operaciones sean correctas.
a. 726 + R =3 683 b. 843856 - R =6 294
a.R=3683-726=2957 b. R =843 856 — 6 294 = 837 562

34. Averigua el valor de las letras para que las siguientes operaciones sean correctas:

a.A83B-12C9=2D63 c. A3 83B + C72 D39 = 25E 475
b. A74 + 26B + 4C2 =1 413 d. 52 3A6 -B7 29C = 3D E52

a.A=3,B=2,C=6,D=5 c.A=8,B=6,C=1,D=6,E=6
b.A=6,B=7,C=7 d.A=4,B=1,C=4,D=5E=0

Calcula mentalmente las operaciones siguientes:

6:-2-4 120:20:3
10-30-4 40:4:2
73-9 642 - 11
980 -9 83911

a. 48 e 2

b. 1200 f.5

c. 657 g. 7062

d. 8820 h. 9 229

Realiza estas operaciones. En las divisiones indica el cociente y el resto.

67 - 865 536 : 53

89 - 321 87 647 : 981

859 - 77 43764 : 368
a. 57 955 d. 10 resto 6
b. 28 569 e. 89 resto 338
c. 66 143 f. 118 resto 340

Lleva a cabo las siguientes operaciones con la unidad seguida de ceros:

98 - 10 534 000 : 100
545 -1 000 80:10
76 - 100 65 000 000 : 1 000
a. 980 d. 5340
b. 545 000 e.8
c. 7600 f. 65 000
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Efectla estas operaciones y comprueba si se cumple la propiedad conmutativa. ¢Qué
conclusiones extraes?

124 12: 4
a.12-4=4.12=48=48
La multiplicacién cumple la propiedad conmutativa.
b.12:4#4:12=12:4=3

Al dividir 4 entre 12 no se obtiene un nimero natural, por ser el dividendo menor que el divisor. Por
lo tanto, la division no cumple la propiedad conmutativa.

Como en la actividad anterior, comprueba si se cumple la propiedad asociativa.
21-4-5 60:6:2
a.21-(4-5=(21-4)-5=21-20=84-5=420=420
La multiplicacién cumple la propiedad asociativa.
b.60:(6:2)#(60:6):2
60:3%#10:2
20#5

La divisién no cumple la propiedad asociativa.

Considera la divisién entera 3 255 : 12.
Indica el cociente y el resto.

Divide el dividendo y el divisor entre 3 y vuelve a realizar la division. ¢Qué le ocurre al
cociente y al resto?

Multiplica el dividendo y el divisor del apartado b. por 2 y vuelve a realizar la division.
¢Qué le ocurre al cociente y al resto?

a.3255:12=271resto 3

b.3255:3=1085 y 12:3=4

1085:4=271resto 1

Al dividir el dividendo y el divisor entre 3, el cociente no varia, pero el resto queda dividido entre 3.
c.1085-2=2170y4-2=8

2170:8=271resto 2

Al multiplicar el dividendo y el divisor por 2, el cociente no varia, pero el resto queda multiplicado
por 2.

Sin realizar la divisién, calcula su dividendo, sabiendo que el divisor es 13, el cociente
es 573, y el resto es 3.

573

|-
3

573-13+3=7449 +3 =7 452
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Sin realizar la division, calcula su cociente, si el dividendo es 158, el divisor es 46, y el
resto es 20.

(158 — 20) : 46 = 138 : 46 = 3

Sin realizar la divisién, calcula su divisor, si el dividendo es 493 246, el cociente es 4
010, y el resto es 16.

(493 246 — 16) : 4 010 =493 230: 4 010 =123

Lleva a cabo las operaciones aplicando la propiedad distributiva del producto respecto
de lasumao de larestay comprueba que el resultado es el mismo que al realizar primero el

paréntesis.
a-b+c)=a-b+a-c
a-(b-c)=a-b-a-c
4.(10 +3) 5. (14 - 8)
a.4-(10+3)=4-13=52 b.5-(14-8)=5-6=30
4-.10+4-3=40+12=52 5.14-5-8=70-40=30

45** Opera extrayendo factor comun.

) . _ |
@-[t|l@ |8 [d]= |

=a-(b+c—d)

a.3-5+3:6 e.6-30+4-6+6-3
b.6+4-3-3:-2 f.5.-12-5-10+3-5
c.7+14-3-7+7-10 g.10-5+120+20 -7
d.8-3+4:-6+7-4-4 h.15.-6-3-8+18.7
a.3-(5+6)=3-11=33 €.6-(30+4+3)=6-37=222
b.6-(1+2-1)=6.2=12 f.5.(12-10+3)=5.5=25
c.7-(1+2-3+10)=7-10=70 9.10 - (5+12+2-7)=10-31=310
d.4-2-3+6+7-1)=4-18=72 h.6-(15—-4+21)=6-32=192

Efectla las siguientes operaciones:

9+5-2-3 7-6-3-8+5-9

45-3-5+8 83-3:-12-4

8:-9-11-68:4 7-11+67-24:3
a.14-6=8 d.42-24+45=63
b.45-15+8=38 e.83-36-4=43
C.72-11-17=44 f.77 +67-8=136
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Halla el resultado de estas operaciones:

4.(5+6)

12:(9-16)

(23-6)-3
a.4-11=44
b.12:3=4
c.17-3=51

14

(56 - 10) : 2
52-(23-15)-2
30-(50+1):3
d.46:2=23
e.52-8:2=52-16=36
f.30-51:3=30-17=13

Realiza las siguientes operaciones combinadas:

45-2.(3+4)

12:3+2 - (45-5-2)

5.(9+2)-3-(12-7)

3+3.(42-37)

(63-14):7+5 - (44 — 35)
a.45-2.7=45-14=31
b.4+2-(45-10)=4+2-35=4+70=74
c.5-11-3.5=55-15=40
d.3+3.5=3+15=18
€.49:7+5.9=7+45=52

690:230-(32-4-3)
5-[(835-7):4+88:8]
2-(459-300)-40:8:5
744 — (572 — 428) + 6 - 40
855:9-8-(178-5-34)
f.3-(32-12)=3-20=60
g.5-[28:4+11]=5-[7+11]=5-18=90
h.2.159 -1 =317
i. 744 — 144 + 240 = 840
j-95-8-(178-170)=95-8-8=95-64 =31

Copia en tu cuaderno y encuentra el valor de R para que las operaciones sean correctas.

R+4.(3+15)=84

42-(13+8): R=39

R-3+36:9+5=33
aR+4-18=84
R+72=84
R=84-72=>R=12
b.42-21:R =39
42-39=21:R
3=21:R
R=21:3=R=7
c.R-3+4+5=33
R-3+9=33
R-3=33-9
R-3=24
R=24:3=>R=8
d.34+28-R=50
62-R =50
62-50=R=R=12

34+7-4-R=50
9. (15+5-R) =126
24-68:4+121:R=18
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e.9-(20-R)=126
9.20-9-R=126
180-9-R=126
180-126=9-R
54=9.R
R=54:9=R=6
f.24-17+121:R =18
7+121:R=18
121:R=18-7
121:R=11
R=121:11=R=11

Sitla los paréntesis que sean necesarios para que las operaciones sean correctas.

3+42-12:3=41 58-3.6+4=28

3+42-12:3=13 58 -3 6+4 =550

3+42-12:3=11 58 —3.6+4=44
a.3+42-12:3=45-4=41 d.58-3-(6+4)=58-3-10=58-30=28
b.3+(42-12):3=3+30:3=3+10=13 e.(58—3) - (6 +4)=55-10=550
c.(3+42-12):3=33:3=11 f.58-3-6+4=58-18+4=44

En estas operaciones combinadas se han cometido errores. Realizalas y explica cual es
el error.

7-3.2=8
24:8-2=4
100:10-5=2
(9+12)-3 - (8-2) =108

a.7-3:-2=7-6=1. El error cometido es que se ha realizado la resta antes que la
multiplicacion.

b.24:8-2=3-2=1. El error cometido es que se ha realizado la resta antes que la division.

c. 100 : 10 - 5 =10 - 5 = 50. El error cometido es que no se han realizado las operaciones de
izquierda a derecha.

d.(9+12)-3.(8-2)=21-3:6=21-18 = 3. El error cometido es que una vez realizado los
paréntesis se ha restado antes de multiplicar.
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Juan Carlos y sus amigos han ido al cine, pero les han dado las entradas en filas
distintas, de modo que:

e Juan Carlos se sienta en la novena fila, mientras que Gabriel esta dos filas mas
arriba y Rubén tres filas mas abajo de Gabriel.

e Sergio se encuentra dos filas por encima de Rubén, y a Pablo le han asignado un
asiento justo en la fila de debajo de Sergio.

¢En qué fila ha sido acomodado cada amigo? Indicalo mediante niUmeros ordinales.
¢ Se han podido sentar algunos en la misma fila?

¢Cuantas filas tendrian que subir o bajar cada uno para estar todos sentados en la fila de
Sergio?

a. Juan Carlos — novena fila

Gabriel: 9 + 2 = 11 — undécima fila

Rubén: 11 — 3 =8 — octava fila

Sergio: 8 + 2 = 10 —» décima fila

Pablo: 10 — 1 =9 — novena fila

b. Si, Juan Carlos y Pablo estan en la misma fila.
c. Sergio esta en la 102 fila.

Juan Carlos: 92 fila — tiene que subir 1 fila
Gabriel: 112 fila — tiene que bajar 1 fila

Rubén: 82 fila — tiene que subir 2 filas

Pablo: 92 fila — tiene que subir 1 fila

El camién de Héctor puede transportar como méaximo 3 500 kg.
¢Cuantos sacos de 5 kg de patatas podréa cargar?

Si transporta esos sacos en cajas de ocho sacos cada una, ¢cuantas cajas necesitara?
¢Jlrén todas las cajas completas?

Si pudiera cargar 140 cajas, ¢cuantos sacos tendria que meter en cada una? (Y si llevara
35 cajas?

a. 3500 : 5 =700 sacos
b. 700 : 8 = 87 resto 4 = Necesitaria 88 cajas, pero 1 de ellas no iria completa.

€. 700 : 140 = 5 sacos en cada caja; 700 : 35 = 20 sacos en cada caja.

Daniel tiene 3 € menos que su hermana Cintia y 5 € mas que su primo Alex. Este dispone
de 2 € mas que su hermana Patricia, que tiene 30 € menos que su primo Raul.

Ademas, Cintia tiene dos afios mas que Daniel y tres menos que Raul. Patricia tiene dos
afios menos que Alex, que es cuatro afios menor que Daniel.

Ordena alos nifios de mayor a menor segun los ahorros que tienen.
Si Daniel tiene 12 €, ;de cuénto dinero disponen los demas?
Ordena alos nifios de menor a mayor segun sus edades.
Si Raul tiene 16 afios, ¢cudl es la edad de los deméas?

e. ¢Hay correlacion entre las edades y el dinero que tienen los nifios?
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a. Radl > Cintia > Daniel > Alex > Patricia
b. Daniel 12 €

Cintia12+3=15€

Alex12-5=7€

Patricia 7—-2=5€

Raul5+30=35€

c. Patricia < Alex < Daniel < Cintia < Radl
d. Raul 16 afios

Cintia 16 — 3 = 13 afios

Daniel 13 — 2 = 11 afios

Alex 11 — 4 =7 afios

Patricia 7 — 2 = 5 afios

e. Si, a mayor edad tienen més dinero.

55. Ana va por la mafana al instituto, situado a 600 m de su casa. Por la tarde visita a sus
abuelos, que viven a 200 m del instituto en la misma avenida que une este con la casa de
Ana. De camino a casa pasa por la panaderia, que estd a 250 m del hogar de sus abuelos.

a. ¢A cuantos metros de distancia se encuentra la casa de Ana de la de sus abuelos?
b. ¢Cuéntos metros separan la panaderia de la casa de Ana?

c. ¢Cuantos metros recorre la nifia por la mafiana?

d. ¢Y por latarde?

Un esquema de la situacion de la actividad podria ser este:

e? - 250 m . 200m
< Panaderia [¢ Casade [¢
Casade blosl _
Ana abuelos Instituto

600 m

a. 600 — 200 = 400
La casa de sus abuelos estd a 400 m de la suya.
b. 600 — 200 — 250 = 150

La panaderia esta a 150 m de su casa.
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c. 600 + 600 =1 200 (de casa al instituto y del instituto a casa)
Por la mafiana recorre 1 200 m.
d. 600 — 200 = 400

Su casa esté a 400 m de la de sus abuelos. Entre la ida y la vuelta recorre por la tarde 800 m.

David hace senderismo el fin de semana. El sdbado recorrié 8 km antes de comer y otros
6 km después. El resto, hasta completar los 40 km del trayecto, lo realizé el domingo.
Sabiendo que esa mafiana camind el doble de distancia que el sabado por la mafana,
¢cuanto hizo por latarde?

El sabado recorrié 14 km:

8 + 6 = 14 km entre la mafanay la tarde.
El domingo recorrié 26 km:

40 — 14 = 26 km

El domingo por la mafiana recorri6 el doble que el sabado por la mafiana, es decir, 16 km: 8 - 2 =
16

Entonces, 26 — 16 = 10

El domingo por la tarde recorrié 10 km.

57. En un colegio de 750 alumnos se realiza una recogida benéfica de alimentos no
perecederos y de libros.

a. Si cada alumno lleva 3 kg de alimentos y 2 libros, ¢cuantos kilos de alimentos se
recogeran? Y libros?

b. Si los alimentos se empaquetan en cajas de 15 kg de alimentos, ¢cuantas cajas seréan
necesarias?

c. Silos libros se donaran a un orfanato que acoge a 500 nifios, ¢cuantos libros le
corresponderian a cada uno?

a. 750 - 3 =2 250 kg de alimentos
750 - 2 =1 500 libros

b. 2 250 : 15 = 150 cajas

c. 1500 : 500 = 3 libros por nifio

Fernando, Jesus y Carmen estan jugando a los chinos. Si en total han sacado 15 chinos
y Fernando sacé ocho, ¢cuantos chinos puede haber sacado Jesus? ¢Y Carmen? Escribe
todos los resultados posibles.

15-8=7

Entre JesuUs y Carmen tienen que sacar 7 chinos. Los posibles resultados son:

Jesus 0 1 2 3 4 5 6 7
Carmen 7 6 5 4 3 2 1 0
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Enrique va a la compra con un billete de 50 € y se fija en los siguientes productos.
Comprueba si puede realizar las compras propuestas, indicando si le falta o le sobra dinero,
utilizando una operacion combinada para ello.

Tomates: 2 €/kg

volge?

Lechuga: 1 €/pieza Fresas: 9 €/kg

Unalechuga, 1 kg de tomates, 2 kg de fresas y 2 doradas.
Dos lechugas, 4 doradas, 2 kg de tomates, y 4 kg de fresas.
Tres doradas, 1 kg de fresas, 1 kg de tomates y 2 lechugas.
a.l-1+1-2+2-9+2-3=1+2+18+6=27€
50 — 27 = 23 € le sobran
b.2-1+4-3+2-2+4-9=2+12+4+36=54€
54 — 50 = 4 € |e faltan
c.3:-3+1-9+1:2+2-1=9+9+2+2=22¢€
50 — 22 = 28 € le sobran

Un cuadrado magico es una tabla con el mismo ndimero de filas que de columnas. En
cada cuadrado o celda formada se disponen nimeros de tal forma que su suma, tanto en
horizontal como en vertical o diagonal, sea siempre la misma. Por ejemplo, en el siguiente
cuadrado magico hindu, todas las filas, todas las columnas y todas las diagonales suman
33.

Dibuja en tu cuaderno un cuadrado méagico que tenga tres filas y tres columnas (como el del
dibujo) y complétalo con niumeros siguiendo las indicaciones.

Utiliza las cifras del 1 al 9 para que su suma por columnas, filas y diagonales sea 15.

Emplea las cifras del 4 al 12 para que dicha suma sea 24, sabiendo que la cifra central es 8.
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8 3 4
1 5 9
6 7 2
b.

5 12 7
10 8 6
9 4 11

Comprueba que, si restas dos unidades a cada numero del segundo cuadrado méagico
de la actividad anterior, obtienes otro cuadrado magico. ¢Cuanto suman ahora los niumeros
en horizontal, vertical o diagonal? Explica por qué crees que da ese resultado.

3 10 5
8 6 4
7 2 9

Suman 18 quees24-2-2-2.

Escribe operaciones combinadas para los siguientes enunciados y resuélvelos.

Antonio corre cada dia 3 km, excepto los sdbados y los domingos, que aumenta a 5 km.
¢Cuantos kilémetros hace cada tres semanas?

En una granja hay 36 patos y 40 conejos. ¢ Cuantas patas hay en total?

Juliana tiene 450 €. Tras pagar un seguro de 120 € y recibir una bonificaciéon del banco de
24 €, le presta a su hermana Maria una tercera parte del dinero que le queda. ¢ Cuanto recibe
Maria?

Eve vive en la planta 23 de un rascacielos neoyorquino. Su amiga Louise tiene un
apartamento tres plantas méas arriba, y su amigo Michael, diez mas abajo que Louise. Si el
nimero de la planta del hermano de Eve, Eric, es la mitad del de la planta en la que esté el
apartamento de Michael, ¢en qué planta vive Eric?

a.(3:5+5-2):-3=(15+10):-3=25-3=75km cada tres semanas
b.36-2+40-4=72+ 160 = 232 patas
C.(450-120+24):3=(330+24):3=354:3=118%€
d.(23+3-10):2=16:2=8

Eric vive en la octava planta.
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Forma dos nimeros de tres cifras sin repetir ninguna, con las condiciones que se
indican en cada apartado.

Utiliza las cifras del 1 al 6, de modo que, al restar los nUmeros, obtengas el resultado mas
alto posible.

Utiliza las cifras del 4 al 9, de modo que, al restar los numeros, obtengas el resultado mas
bajo posible.

a. 654 - 123 =531
b. 745 - 698 = 47

Construye los seis primeros nameros cuadrados en tu cuaderno del mismo modo que
hemos construido anteriormente los triangulares. Utiliza las siguientes representaciones
como ayuda:

Los siguientes tres nimeros cuadrados son:

o Q © @ O o @ O Q Q
L L o L ¢
€ ¢ € € [«

-
-

©

Es decir, los seis primeros nimeros cuadrados son: 1, 4, 9, 16, 25, 36

Calcula los diez primeros nameros triangulares y los diez primeros nameros cuadrados.

n 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Numeros Triangulares: Tn 1 3 6 10 15 21 28 36 45 55

Numeros Cuadrados: Cn 1 4 9 16 25 36 49 64 81 100

© José Manuel Ocafia Fernandez; Damaris Mejia Sanchez-Bermejo; Rosana Romero Torralba
© GRUPO EDELVIVES

21



Con ayuda de las siguientes figuras, construye los cinco primeros nimeros
pentagonales y los cinco primeros hexagonales:

oY,
oY

Los siguientes dos nimeros pentagonales son:
Con lo cual, los cinco primeros nimeros pentagonales son los siguientes: 1, 5, 12, 22, 35

Y las sumas que lo forman son:

1=1
1+4=5
1+4+7=12

1+44+7+10=22
1+4+7+10+13=35

Es decir, comenzamos con el 1 y vamos sumando los siguientes ndmeros que difieran en 3
unidades.

Los siguientes dos numeros hexagonales son:

/f,. //H“ X
/ NI

Con lo cual, los cinco primeros nimeros hexagonales son los siguientes:
1,6, 15, 28, 45, ...

Y las sumas que lo forman son:

1=1
1+5=6
1+5+9=15

1+5+9+13=28
1+5+9+13+17=45

Es decir, comenzamos con el 1 y vamos sumando los siguientes nimeros que difieran en 4
unidades.
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Calcula los ocho primeros numeros pentagonales y los ocho primeros numeros
hexagonales.

n 1 2 3 4 5 6 7 8
Numeros pentagonales: Pn 1 5 12 22 35 51 70 92
Numeros Hexagonales: Hn 1 6 15 28 45 66 91 | 120
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